

В диссертационный совет 24.2.378.02 при
ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»

Отзыв

на автореферат диссертации

Гришиной Анны Константиновны

на тему: «Формирование институциональной среды, обеспечивающей устойчивое развитие интеграционного объединения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования «Формирование институциональной среды, обеспечивающей устойчивое развитие интеграционного объединения» обусловлено тем, что в условиях глубокой трансформации геоэкономической системы и становления конфигурации новой мирохозяйственной системы возрастает значение интеграционных процессов, которые способствуют эффективному взаимодействию стран и регионов. В подобных условиях понимание особенностей формирования институциональной среды, способной обеспечить устойчивое развитие интеграционного объединения, становится не только важной задачей экономической теории, но и фактором повышения эффективности межгосударственного взаимодействия с целью углубления интеграции, построению общего рынка и формированию уникальной наднациональной системы экономического регулирования.

Судя по автореферату, диссертанту удалось раскрыть заявленную в названии тему. Работа характеризуется стройной логикой изложения, автор последовательно рассматривает теоретико-методологические подходы к исследованию институтов, институциональной среды интеграционного объединения, которые должны обеспечить его устойчивое развитие, раскрывает систему краткосрочных и долгосрочных факторов институционального риска применительно к интеграционному объединению, которые как установлено автором, вызваны незавершенностью формирования его институциональной среды. Автором проведена модернизация понятийного аппарата по проблеме исследования, в частности, предложена и обоснована авторская трактовка таких понятий, как институты и институциональная среда применительно к интеграционным объединениям.

Заслуживает внимания предложенная автором схема структуры институциональной среды интеграционного объединения с выделением в ее составе двух взаимосвязанных подсистем: подсистемы административно-правовых и экономических методов совместного регулирования экономики,

что позволило научно обосновать надгосударственную природу институциональной среды интеграционного объединения, которая призвана обеспечить гармонизацию интеграционных отношений суверенных государств, эффективное сочетание модернизации национальных экономик и развития их кооперационного взаимодействия, совместную защиту от внешних шоков и гибкое реагирование на изменение глобальных трендов экономического развития.

Результаты работы отражены в достаточном количестве научных публикаций, докладывались на научных конференциях.

Несмотря на общую положительную оценку автореферата, нельзя не затронуть отдельные дискуссионные моменты.

- Представляется, что ключевой идее работы, составляющей её новизну, автором уделено в автореферате недостаточное внимание. По сути, в работе предложено и обосновано авторское видение системы экономических и институциональных отношений, лежащих в основе формирования институциональной среды интеграционного объединения, что позволило автору диссертации предложить схему её структуры, способную обеспечить условия преодоления институциональных барьеров и рисков для выхода интеграционного объединения на траекторию устойчивого и конкурентоспособного развития в интересах всех участников процесса интеграции.

- В автореферате на стр. 21 автором представлены приоритетные направления государственного регулирования в области обеспечения устойчивого развития, и при этом отмечается, что «важным условием для консолидации долгосрочных инвестиционных ресурсов (в том числе за счет использования внутренних источников) для развития реального сектора экономики является переход к интегрированной модели контроля (надзора) за финансовым сектором на мегауровне», в связи с чем автор предлагает на базе наднационального регулирующего органа создать мегарегулятор, который должен выполнять соответствующие функции. Однако из автореферата не видно, в чем состоят функции, которые, по мнению автора, мегарегулятор должен выполнять. Данные вопросы требуют уточнения, что, однако, не снижает общего положительного впечатления от работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Гришиной А.К. является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующе отрасли знания, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства

РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Гришина Анна Константиновна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Доктор экономических наук (08.00.01),
профессор, профессор кафедры экономической
теории ФГБОУ ВО «Тверской
государственный университет»
06.06.2024 г.


Карасёва Людмила Аршавировна

170100, Россия, Г. Тверь, ул. Желябова, д.33
<https://www.tversu.ru/>
+7(4822)32-15-50
karasevatvgu@yandex.ru

